COURS SUSPENDUS (3°™ envoi) : TRAVAIL en HISTOIRE 5TTR- Mme Decuyper

La révolution industrielle

Consignes

J'espére que malgré le confinement votre congé de Pdques a été reposant. Lors du dernier envoi, vous
aviez regus des nouveaux documents sur les conditions des ouvriers au XIXéme siécle lors de la période qu'on
appelle révolution industrielle. Vous deviez en réaliser un tableau de synthése. Nous continuons notre voyage a
travers la révolution industrielle. Nous allons tenter de découvrir: qu'est-ce qui caractérise la période
industrielle ? Que se passe-t-il comme changements ?

Ci-dessous tu disposes des nouveaux documents sur ce theme, je vous demande :

1) Sur une feuille a part, réponds aux questions « subsidiaires » qu'il y a sous les documents.
2) Une fois que tu as analysé les documents, je te demande de compléter le tableau de synthése sur les
changements intervenus avant et apreés la Révolution industrielle.

Au niveau de la procédure, on va agir différemment qu'au premier envoi. Quand tu as fini ton travail, tu

me le renvoies d I'adresse suivante : marieevedecuyper@gmail.com. Je te donnerai alors le correctif.

Bon travail |

Partie 1 : Naissance de la révolution industrielle

Doc. 1:

Tandis que la révolution frangaise faisait ses expériences sur un volcan, I'Angleterre faisait les siennes sur le
terrain de l'industrie. La fin du XVIIIe siecle y était signalée par des découvertes admirables, destinées a
changer la face du monde (..) Deux machines désormais immortelles, la machine a tisser et la machine a filer
bouleversaient le systéme commercial et faisaient nattre presque au méme moment des produits matériels et
des questions sociales, inconnus de nos péres.

Adolphe Blanqui, Histoire de I'économie politique en Europe, IT, Paris, 1837, pp 207-208.

1. Quand et ol est née la premiere révolution industrielle ?
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Doc. 2 : La révolution industrielle en Angleterre au XVIIIeme siécle et vers 1850
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1. Quelles sont les activités qui se développent au XVIIIéme siécle ?

2. A coté de quelle source d'énergie se développent-elles ?
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3. Comparer les zones industrielles au XVIIIeme siécle avec celles de 1850. Repérer les changements qui se

sont opérés.
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Doc. 3 : Les grandes puissances industrielles

Rang 1810 1840 1880 1900 1910

1 Royaume-Uni| Royaume-Uni| Royaume-Uni Etats-Unis Etats-Unis
2 ; Belgique Belgique Belgique | Royaume-Uni| Royaume-Uni
3 Etats-Unis Etats-Unis Etats-Unis Belgique Belgique
4 France Suisse Suisse Suisse Allemagne
5 Suisse France Allemagne Allemagne Suisse
6 Allemagne Allemagne France France France
7. Suede Suede Suede Suede Suede
8 Espagne Espagne Espagne Espagne Espagne
9 Italie Italie Italie Italie Italie
10 Russie Russie Russie Russie Russie
i Japon Japon Japon

Les g r les pui ind iell (18]0-1910) (D'aprés P BarocH, Niveaux de développement

iczr]n])g;/que de 18104 1910, dans Annales. Economies, Sociétés, Civilisations, novembre-décembre 1965,

Le décollage inQustriel (Adapté Qe W. W. Rostow, Les étapes
de la croissance économique, Paris, Seuil, 1970, p. 7)
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Doc. 4 a) L'Europe industrielle au 19° S.
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1974, p.9)

La Belgique économique, 1830-1870 (Adapté
d'aprés J. Lerive et J. Georees, Les Temps
contemporains vus par leurs témoins. Textes et
documents (1776-1945), [Tournai], Casterman,
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Longueur du réseau de chemin de fer belge (en km),
1835-1913 (D’aprés B. VANDERHERTEN, M. VAN MEERTEN
et G. Verseurct (dir], Le temps du train. 175 ans de
chemins de fer en Belgique. 75° anniversaire de la
SNCB, Louvain, Presses universitaires, 2001, p. 82)




b) La Belgique économique
1. Quelle ressource est présente en quantité en Belgique au 19° siecle ? ...

2. Quel autre élément a également été déterminant ?

w

. Cite les principales industries du pays.

Partie 2 : Les caractéristiques de la révolution industrielle

Tdche : faire un tableau des causes (facteurs) et des conséquences (changements) de la Révolution
industrielle.

Doc. 1: Construire I'Histoire, fome 3, Namur, 2009, p. 120-121. Lithographie de Joseph Ferraris, 1776-1777.
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Lithographie de Canelle Adrien, Bois de Boussu en 1850.

« Moi, je suis né a Boussu. C’est un village divisé en deux parties. La face saine monopolise la verdure, c’est aussi
la plus peuplée. La malsaine : la mine. Par dérision, elle se fait appeler Boussu-Bois. Ou est le bois ? Les maisons y
sont plus sombres, les gens plus rudes. J’ai toujours eu I’impression qu’existait entre les habitants de deux zones
une barriere psychologique et sociale. »

Témoignage de Marcel Moreau

1. a) Quelles sont les évolutions que connait le village de Bois de Boussu (au hiveau du paysage) ?

b) Quelles en sont les conséquences sociales?



Doc. 2:
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1. Que se passe-t-il au niveau des transports ? Grdce a quoi ?

Doc. 3 : Construire I'histoire, tome 3, p. 132.
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l n Atelier d’un tailleur & domicile, Bruxelles, env. 1900 A Cartoucherie de la Fabrique nationale, Herstal (prov. Liége), 1908-1910
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1. Comparer ces deux images au niveau du lieu de travail, de la fagon dont les gens travaillent...

Doc. 4 : Construire |'Histoire, p. 108.
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Baisse du prix du fil de coton en Angleterre, 1786-1812
[en shilling pour une livre de coton filé] (D'apres S'. D.
Crapman, The cotton industry in the industrial revolution,
Londres, Macmillan, 1972, p. 44)

1. Que peux-tu remarquer comme tendance au niveau du prix du fil de coton et de sa production au fur et a

mesure des années ?



Tableau de synthese a compléter a partir de I'analyse des documents

Domaines

Avant la Révolution industrielle

Le changement causé par cette révolution

Paysage

Travail

Transport

Prix et production

Technique




